



2012 國際聖體大會  
熱身報導系列 19

文／第50屆國際聖體大會籌備會  
譯／主教團秘書處 圖／路透

## 聖體聖事：與基督及其他人的共融

### 第50屆國際聖體大會〈神學與牧靈反省〉會前閱讀文獻（五）

#### 第二部分：彌撒聖祭各部分 作為大會主題的指引

54. 這份文件的第二部分，是關於聖體大會主題的一些思考。沒有任何綜合性論述能公允地表達出聖體聖事所包含的豐富意義和參照資源。正如《天主教教理》（1325條）所指出的，「感恩（聖體）聖事是與天主生命相通、與天主子民共融合一的有效標記及最卓越的源頭，教會是藉此而存在的。」在對經《祭獻的饗宴》（*O Sacrum Convivium*）中，聖多瑪斯為我們提供了聖體聖事精彩的簡要：「基督充作飲食的聖筵；使人紀念祂的苦難，以及心靈充滿恩寵，也使我们獲得來日分享光榮的保證。」

55. 聖奧斯丁稱彌撒聖祭是「基督整體」的行動，也就是耶穌基督和祂的身體——教會的行動。耶穌基督是感恩祭中真正的主禮者。是基督先愛了我們才召集我們，向我們說話、接受我們的祈禱，並藉著聖神的力量為我們把自己奉獻給天主。是祂以天上神糧、生命之糧、真理之糧滋養我們。感恩聖祭將我們投擲到基督的光榮來臨。教會全然地依賴基督的這個行動。天主子民藉著基督、偕同基督、在基督內、並聯合聖神，向天父祈禱、向天父奉獻自己。每一個為彌撒而召集的團體，不論是多麼微小，都在感恩聖祭這偉大行動中代表了普世教會。因此彌撒是公開的行動，而不是私人的個別行動。

56. 為了聚焦在大會主題上，文件這部分的組織將圍繞感恩祭慶典的結構來進行。對彌撒每一個部分和其文字的仔細研究，都顯示出這個教會靈修寶庫是何等的豐富。當我們讓彌撒各部分帶領反省2012年國際聖體大會主題時，我們會注意到三種共融的相互關聯——在鄰人中與基督共融、在聖言中與基督共融、在餅酒這聖事性標記中與基督共融。我們在每一節之前都會引用厄瑪烏路上兩個門徒故事的詞句來開始我們的反省。

#### III. 彌撒聖祭的進堂禮 在我們的鄰人中與基督在共融中同行

「就在那一天，他們中，有兩個人往一個村莊去，村名厄瑪烏，離耶路撒冷約六十『斯塔狄』。他們彼此談論所發生的一切事。正談話討論的時候，耶穌親自走近他們，與他們同行……當他們臨近了他們要去的村莊時，耶穌裝作還要前行。他們強留祂說：『請同我們住下罷！因為快到晚上，天已垂暮了。』耶穌就進去，同他們住下。」（路24:13-15、28-29）

##### III.a. 死而復活的基督召集我們在一起

57. 厄瑪烏路上的門徒請求耶穌與他們住下。耶穌在答應後便作了這個家的主人，一如以往祂召

集他們一起舉行感恩聖宴。今天每次彌撒將要開始時，在一個地區的人們即被耶穌基督親自召集共聚一堂。

58. 我們共聚一堂是在該地區的教會集會。聖保祿在談及參加主的晚餐時，他用的話：「你們聚會時……」（參格前11:18，20；14:26）與希臘文表達教會（*ekklēsia*）用的字彙和希伯來文描述天主子民集會（*qahal*）的字彙是產生共鳴的。耶穌基督——祂經常處在教會的前端，是彌撒中那肉眼看不見但卻是真正的主禮者（參伯前2:9）。祂是教會的新郎，其配偶是作為教會的子民，祂邀請我們重新進入「紀念的盛筵」，在其內這一次而永遠的救恩事件有效地臨在。我們在彌撒中異口同聲，表達了我們是同心合意歸光榮於天主的人民這事實。

59. 我們為彌撒而聚集是那麼理所當然的事情，使得集會的重大意義有可能被忽視。不過，在這個世代，我們與人相遇被框架於電視、網路和手機的科技內，而不是與人面對面的互動，尤其在無名的都會人中，能夠重新發現彌撒中這最明顯的特點的確是一件美事——彌撒召集各式各樣的人，無分年齡、背景和興趣。事實上，感恩祭其中一個最古老的名稱「*synaxis*」，它的意思便是共聚一堂、集會。

60. 遊行進堂的動作表示慶典的開始。遊行——不論大型或小型，都使我們想到我們作為世間旅人的向度。我們所有人都在這一神聖的旅途上。以色列子民在梅瑟、若蘇厄和其他人的帶領下「好像在鷹的翅膀上」（出19:4）朝向預許之地前進。天主為他們準備了瑪納作為旅途上的食糧。耶穌親自召集門徒一起走上往耶路撒冷的路去。在更深的層面，耶穌視祂的旅程為一個由這世界至「阿爸」天主父的逾越旅程。正如在厄瑪烏路上的兩個門徒的例子，死而復活的基督在祂的死亡和復活之後，重新召集祂的默西亞團體，因為他們在祂的使命看似完全失敗時已四散各處。祂轉變了祂的門徒為追隨者，追隨他們所稱的「道路」——耶穌基督自己是道路、真理和生命（路14:6）。在每次彌撒中，耶穌基督召集這子民紀念祂的苦難、死亡和復活的慶典。這紀念慶典把我們結合為一體，以及使我們在分享我們的首領、那新的若蘇厄的勝利中——祂是在旅途上引領我們進入新的預許之地，在這福地我們與基督共融、與彼此共融。

61. 在致候詞時，主教或神父以基督的身分說：「願主與你們同在」，眾人回應說：「也與你的心靈同在。」在此我們認出這個事實，耶穌基督臨在於我們當中，祂完成，甚至超越我們想要聚集一起的渴望。祂許諾過：「那裡有兩個或三個人，因我的名字聚在一起，我就在他們中間。」（瑪18:20）但是當我們說耶穌在我們中間時，我們也同時回想到，祂渴望我們能到祂所在之處——天主心中。

62. 的確，在彌撒開始時，我們劃十字聖號，提醒



自己並非純粹在某一教堂內敬拜一個遙遠的神。我們不是天主圈外的人。我們透過耶穌反而都是「內部的人」，也就是受洗的信徒分享著天主的生命，活在天主內父子神之間愛的共融中。耶穌是我們的大司祭和祈禱的主禮者，站在恩寵的王位前，為我們祈禱。藉著禮儀，我們被帶入愛的行動中，這行動在基督耶穌內達到我們，並且在聖神內把我們吸引往天主父那裡，打開我們的眼目使我們看到在信仰共融中的兄弟姐妹。的確，我們所在的建築是一所聖堂，但事實上，我們也是在一個神聖空間，由聖神為我們打開的。在這天主聖三愛的氛圍內（若壹4:8），我們受邀請去發現每一個鄰人都是兄弟姐妹，我們與他們是結合為一體的，因為基督是為每一個兄弟姐妹而死的。（參看格前8:11）

#### III.b. 悔罪禮和集禱經——彼此精誠團結

63. 在彌撒開首宣告「願主與我們同在」，大家意識到那即將慶祝的重大事件之後，並且在聆聽天主聖言之前，我們有機會靜默片刻，承認我們的罪過，接受天主治癒性的寬恕。只有天主能寬恕罪過。但在第四部福音中，我們讀到在一周的第一天晚上，耶穌向他們噓了一口氣，象徵他們領受聖神，由此耶穌把赦罪的權柄授予十二宗徒（若20:21-23）。為彌撒而聚集的團體希望得到寬恕，不只是以個人的身分，也是團體性的身分，因為我們有共同得到寬恕的渴望。我們依恃瑪利亞、天使、聖人和各位兄弟姐妹的祈禱，承諾重新開始洗禮的旅程，全心全靈愛主愛人。彌撒開始時的降福禮和灑聖水禮強調我們的洗禮和參與感恩祭之間的關連。〈光榮頌〉是一個機會讓我們為每一件美好的恩賜，特別是祂的聖子，同聲讚美天主。

64. 在神父「請大家祈禱」這邀請帶領我們進入集禱經，也是彌撒裡進堂式的結束。我們受邀去靜默下來和禱告。那是一個召叫，要結合所有心中的祈禱，讓它們一同由教會的「集禱經」中表達出來，藉著基督，在聖神內，向天主父祈禱。事實上，因為充了滿信望愛，我們的生命就被召叫成為是一個向延伸天主的「是」，這「是」表達在我們對鄰人的愛和每日的祈禱中，這一點在彌撒中有力地表明出來。我們帶著個人和家庭的生活，我們把整個教會和全人類的喜樂和悲傷，希望和渴求帶到天主面前，我們需要在彌撒開始時這一刻，讓我們回憶並感謝天主過往對我們的美善，並祈求祂賜給我們更多的恩寵。集禱經通常為瞻禮慶節或禮儀年度提供了深入的說明。（未完待續）